

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
 Vidéken: „ 9 „ „ 4 „ 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
 az udvarban háttul.

Gazdasági függetlenség.

Harminchat esztendő óta a kiegyezési műnek még talán sohasem volt kritikusabb fordulója az ő esztendőiből az ujba; mint ép jelenleg.

Kezdetben a kiegyezési mű megalkotói maguk is beismerték, hogy a „nagy mű”-nek vannak valami hibái, hiányai, gyarlóságai. És akkor a Deák Ferencz népszerűségével elhitegették, hogy a bajokon, hiányokon időnként folyamán javítani fognak s kiépitik a kiegyezés nagy művét hazánk javára.

A lefolyt harminchat esztendő beigazolta, hogy a kiegyezés alapján helyzetünkön javítani nem lehet. Nem! Mert az úgy van megalkotva, hogy jogokat sem nem tart fenn, sem nem biztosít, nem-hogy annak az alapján valamelyik régebben elhárított jogunkat visszaszerezni lehetne.

És a lefolyt három és fél évtized tényleg nem egyéb, mint a nemzeti jogfeladások hosszú kálváriája. Mert feladtunk mindent! Fel, annyira, hogy már-már oda-

jutottunk, mint mikor Alosich Rómát feldúlta s elszedett minden mozdíthatót, mire egy római ezt kérde tőle: De hát nekünk mi marad, ha mindenünket elviszed? Alosich gőgösen azt felelte a rómainak: „Megmaradnak szemeitek, hogy legyen mivel sirnotok!”

No hát, ha szerte nézünk a hazában, igazán azt látjuk, hogy a népmillióknak nincs már egyebük mint a szemeik, hogy legyenek mivel sirniok.

És ennek dacára az a kullancs, az a reánk tapadó nadály, melylyel kelletlen-kénytelen szövetségben vagyunk, mégis azzal lármázza tele a világot, hogy mi élőködünk rajta, s mi magyarok vele szemben tulkövetelők vagyunk.

Én uraim! Mi és tulkövetelők Ausztriával szemben! Hiszen ha ez így volna, ha nem mi tömnénk őket pénzzel, ha nem mi élmez-nénk olcsón Ausztriát, nem mi lennénk kénytelenek az osztrákok nyomoruságos 27 krajcáros iparongyait drága pénzen megvásárolni, ha nem mi adnánk meg Ausztriának a nagyhatalmi állás tekintélyét, hát ragaszkodnék-e to-

vább is hozzánk ily szívesen az osztrák? Nem, bizony nem!

Ha pedig csakugyan volna ebben az országban közszellem, ha igazán alkotmányos életünk lenne, akkor nagyon, de nagyon hamarosan felviradna gazdasági önállóságunk hajnala.

Mert tudja mindenki, hogy a 36 év előtt kötött kiegyezés teremtette meg az általános elszegényedést; az hozta nyakunkra a köznyomort. Hazánk egész vidékei jutottak a miatt idegen kézre; iparágak mentek tönkre; kereskedelmünk évek és évek óta pang a közös vámterület miatt; honfitársaink száz és százezer számra vándorolnak ki a nagy világba. És mind e bajnak az oka a közös kiegyezés.

Gazdasági önállóság, az önálló vámterületért fel tehát a küzdelemre.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Az érdekesnek ígérkező ülés, dacára csak lassan-lassan gyülekeznek a képviselők. Azon a néhány honatyan is, aki a terebben és a folyosón lézeng és az ülés-

Rejtélyes vadász.

Hogy a vadászévad megnyílt, a filatorigáton túl a löporfűst kitünően pótolja a hiányzó gyári kémény köznövényét. A verébfiókák élvezettel hallgatják a szüntelen puskaropogást. Az egész síkság a csatátér zaját hangoztatja vissza. Olykor történnék sebesülések, halálosok foglyokban, nyulakban és hajtókban.

Ilyen a vadászévad. Maguk a vadászok még ilyenebbek. A borsóöld bluz, térdharisnya, a tollaskalap, a patronos öv festői alakokká avatja. Daliásan járnak az izzó nap hevében. Jönnek, látnak és lönek.

A minap a vadász urakat különösen nyugtalanság lepte meg. Egy egzotikus alak jelent meg a területen. A Nimródok soha ilyen fantasztikus figurát nem láttak. Egyszerű, közönséges szabású fekete nadrág fedte tagját. A kalapja is egyszerű fekete volt minden toldisz mellőzésével. A vállán puská, az oldalán vadásztáska.

Ma a paraguai tábornok színes diszruhában jelent volna meg, nem kellett volna olyan kínos feltűnést, mint abban a polgári utcai jelmezben. Időseken kémlelték járását, kelését. Nos, e viselkedés még gyanusabb volt, mint az öltözete. Foglyok rebbentek föl jobbra, nyulak ugrottak föl balra és a rejtélyes külselyű vadásznak a szempillája

sem rezdült meg. Nem hogy a puskáját kaptá volna le. Kísértetszerű nyugalommal lépkedett a barázdákon, árkokon és tarlókon keresztül.

És ez így tartott napokon át. Pontosan megjelent és pontosan távozott. A legnagyobb, a mit észrevettek, az volt, hogy este letörtölte cipőjéről a port.

A vadászok megriadt fantáziája rémeket kezdett látni.

— Ez a büvös vadász — suttogetták egymás között.

Senki sem csodálkozott volna, ha ajkáról elhangzott volna a jól ismert kiáltás:

— Sámuel, Sámuel, állj elő, itt van a büvös esontvelő!

De a fekete vadász ajkáról se szó, se füty nem hangzott. Még káromkodás sem. Járt geometrikus nyugalommal és visszatért, mintha valami fizikai törvény kényszeríténé rá.

Rejtélyessége veszedelmesen növekedett. Sokan fölvetették a kérdést, hogy van-e vadász-engedélye? De a rettenhetetlen vadász urak közül egyik sem érzett kúrásit, hogy azt megkérdezzék tőle. Akadtak, a kik közönséges suszterlegényt véltek benne látni, mások viszont orosz hereget jejtettek a fekete a zakó alatt. Köszöntek neki angolul, franciául, olaszul s ő viszonzta angolul, franciául és olaszul. Bizonyosra

vették, hogy spanyolul, arabostult és héberül is tud. De az utóbbi iránt nem volt alkalmuk tudakozódni.

Vége a negyedik nap este a római fürdő parkja mögött lövés dördült el. A lövést éles maeskanyávogás követte s a vadász urak nem esekély rémülettel látták, hogy a büvös vadász egy halálra sebzett kandurt gyömöszöl a vadász táskájába.

A maeska egyszerre tájékozta a vadász urakat.

— Olasz — mondogatták némi megnyugvással. Köréje sereglettek és gratuláltak.

— Gratulazione, signore!

— Köszönöm. — válaszolta magyarul, — nehéz lövés volt, a faág félig eltakarta ugrás közben.

— Ugy? — mondotta egy vén vadász, — de mi az Isten nyilának lö ön maeskat, ha nem olasz?

A fekete vadász mosolygott.

— Szükség van rá — mondotta, — az antropologiai intézet adjutánsa vagyok. Összehasonlító kísérletekkel foglalkozom.

— Ugy? Nohát süsse meg a tudományát. És őszinte, mély megvetéssel ott hagyták tudományostul, maeskástul, vagy a mint mondani szokás: szörösiél-böröstiél.

Lucián.

Valódi angol

gyapjuszövet különlegességet, ugyszintén hazai gyártmányu ujdonságokat a legszolidabb szabott árak mellett **WEISZ ADOLF** posztó és gyapjuszövet kereskedőnél szerezhetjük be. Debrecen, Kossuth-utoza, Dörre czukrász mellett.

Brassói gyártmányok egyedüli rakárta. — A címre tessék vigyázni.

esetőségeit tárgyalja, ünnep utáni hangulat látszik. Féltilzeneg már elmúlt, a mikor Feilich elnöknek sikerült annyi képviselőt beharangozni, hogy a határozatképes szám együtt legyen.

A jegyzőkönyv hitelesítése és az elnöki bejelentések során Baresay Kálmán volt főispán és országgyűlési képviselő halála fölött a Ház részvételét fejezi ki. Bejelenti továbbá az elnök, hogy József kir. herceg köszönetet mond a Háznak a leánya halála fölött kifejtett részvételért.

Szöts jegyző fölolvassa az eddig beérkezett indítványokat és interpellációkat.

Ugron Gábor napirend előtt felszólal; A kormány 35 kérdésére nem adott választ. Nézete szerint a következő kabinetnek kötelessége az előbbi kabinethez intézett kérdésekre válaszolni. Felszólítja az elnököt, hogy kérje a kormány tagjait, hogy a hozzájuk intézett kérdésekre harminc napon belül válaszoljanak.

Tisza István miniszterelnök rögtön fejel Ugronnak s azt mondja, hogy a kormány tagjai rögtön válaszolnak a hozzájuk intézett kérdésekre, mihelyt a tanácskozás a rendes mederben fog folyni. Addig nem hajlandó a tanácskozásra szánt időt interpellációkra adott válaszokra fordítani.

Madarász József nincs megelégedve a miniszterelnök válaszával s követeli a válaszokat az interpellációkra. (Helyeslés a baloldalon).

Rakovszky István: Harminc nap alatt kötelesek a kormány tagjai a beadott interpellációkra válaszolni. Ezt semmiféle föltételhez kötni nem szabad. A miniszterelnök válasza veszedelmes precedenst képezhet.

— Jól van, jól! — kiáltják jobbról.

Rakovszky István: Hogy jól van-e, vagy nem, az engem nagyon kevésbé érdekli. (Zajos derültség.)

Szederkényi Nándor: A mi pártunk a házszabályokat sohasem sértette meg.

— Hat eddig mit csináltak? — kérdik jobbról.

Szederkényi ezután hosszan beszél, de a nagy zajban, mely a beszéde nyomán támadt, egy szava sem hallik.

A Ház végre áttér a napirendre.

Jelentések.

Hieronymi Károly benyújtja az olasz kereskedelmi szerződésre vonatkozó törvényjavaslatot, melyet a bizottsághoz kér utasítani.

Neményi Ambrus előadó bemutatja a pénzügyi bizottságnak az indemnitásról szóló jelentését.

Az ujoncjavaslat.

Holló Lajos: A miniszterelnök újévi beszédével foglalkozik. Csodálja, hogy annyi erőfeszítés, amennyi Tiszában van, eddig még ki nem tört. A jog, törvény és igazság korszakában róla sohasem lehetett hallani, hanem mint deus ex machina egyszer csak feltűnt a látóhatáron.

Titkos, átláthatatlan, hátsó lépcsőkön esente be magát az udvar kegyeibe, hogy a hatalmat kezébe ragadhassa. Nem csoda, ha nem érti meg a nemzet kívánságait, melyek pedig mélyen be vannak vésve annak szívébe.

Bizonyítja a hars jogosultságát. Minden eddigi nemzeti küzdelemnek, talán csak az egyedüli Wesselényi-féle összeesküvést kivéve, melyet csirájában fojtottak el, meg lett volna a teljes sikere, ha nem lettek volna mindig ugnevezett békitők, akik teljesen jóhiszeműen folyton arra törekedtek, hogy a nemzet kevesebb vívmányokkal érje be. A nemzetnek mindig csak a papiroson adattak meg ezek a jogok.

Vagy arra határozzuk magunkat, hogy összetett kezekkel nézzük a nemzet gazdasági, erkölcsi, politikai pusztulását, vagy pedig harcra megyünk tovább. Úgy tesznek, mint az egyszerű kupaktanács, melynek 48-ban hírlí adták, hogy jönnék a rációk. Elhatározták, hogyha tényleg jönnek a rációk, akkor megadják magukat, ha nem jönnék, akkor védelmezik magukat az utolsó lehetőséggel. Ha nem találtak volna ellenállásra, akkor

tovább harcoltak volna. (Taps és éljenzés a baloldalon.)

Mikor csak a császári család előlétele áll szemben egy nagy 10 milliónyi nemzet jogaival, törekvéseivel, akkor ez nem hátrálhat meg.

Bartha Miklós: Hosszan megokolva fenntartja ellen indítványát.

Elnök a vitát bezárja.

Tisza István ajánlja, hogy az összes beadott javaslatokat mellőzzék, kivéve a Hollóét, amely egyezik a Kossuthéval, de mivel Kossuth csak az ujoncmegajánlásnál akarja benyújtani, kéri most nem ide tartozóként elvetni.

Leugyel és Rakovszky tiltakoznak, hogy ez házszabály ellenes. Kossuth Ferenc pedig konstatálja, hogy az ő javaslatát, mint fő béke feltételt vetik be s most mégis megakarják akadályozni. Ebből aztán hosszas házszabályvita keletkezett.

Tisza István kijelentette, hogy indítvány alakjában adja be javaslatát. Hollók zárt ülést kérnek. Erre Sprincz Lajos Gusztáv nevű munkanélküli szobafestősegéd lekiáltott a karzatról:

— Eljén az obstrukció!

A zárt ülésen Tisza kijelentette, hogy hajlandó visszavonni indítványát, mire Rakovszky nyomban meghajította az ellenzék lobogóját a miniszterelnök férfias eljárása előtt.

A nyílt ülésen azután Kossuth kijelenti, hogy Hollónak átengedi a saját javaslatát. Bár helyesebb lenne, hogy az ujonc-vitánál döntsenek felette.

Tisza visszavonta indítványát.

Husz képviselő névszerinti szavazást kért. Holnap névszerinti szavazás lesz a javaslat általánosságban való elfogadása felett.

Oroszország és Japán.

— Távirati tudósítások. —

Köln, január 4.

A Köln. Ztg. jelenti Pétervárról tegnapi kelettel: Jól informált orosz körökben arról biztosítanak, hogy a legutolsó időben az Oroszország és Japán között fenállott feszültség enyhült. Mérvadó helyen a helyzetet mindenképpen megnyugtatónak tekintik, bár mindkét fél folytatja a hadiélőlétszűleteket. Különösen a legutolsó napokban vettek fordulatot a tárgyalások, a miből Oroszországnak Japánnal való békés megértésére lehet következtetni. A japán előterjesztésekre vonatkozó orosz feleletet rövid időn belül várják. Nem felel meg a valószínűságnak az az angol hír, hogy Oroszország Japántól az utolsó japán jegyzékre nem tűzött volna ki pontos határidőt. Miniszteri körökben az hírlík, hogy Alexejev februárban Pétervárra utazik.

Róma, január 3.

A „Tribuna“ hire szerint Mirabello tengerészetiügyi miniszter ma tárgyalat Tittoni külügyminiszterrel a távol Kelet kérdésében. Hír szerint elrendelték, hogy még egy hadihajó álljon készen a keletázsiai vizek felé való távozásra.

London, január 4.

A Standard jelenti Tokióból: Jól értesült diplomáciai körökben arról biztosítanak, hogy Japán a múlt hónap vége felé az Egyesült-Államokat, Franciaországot, Németországot és Angliát értesítette az Oroszországgal való tárgyalások jelen állapotáról. Felteszik, hogy Japán ez alkalommal a hatalmak figyelmét az orosz politika veszedelmességére fordította és tudomásukra hozta, hogy Mandzsországnak tovább való megszállva tartása kényszeríthetné Japánt arra, hogy korai sürgős érdekeinek biztosítására határozó lépéseket tegyen. A Standardnak jelentik Tiencinből: Az hírlík, hogy abból a körülményből, hogy Japán érdeklődött az iránt, hogy vélekednek Kína háború esetén, az tűnik ki, hogy a kínai kormány titkos rendelkezetet adott ki, hogy a kínai csapatok segítségére legyenek a japáni csapatoknak

az oroszok ellen. Felteszik, hogy háború esetén 40.000 főnyi kínai csapat vonulna a japán tisztek vezetésével a Biatung-félszigeteire.

Egyház és iskola.

A debreceni ev. ref. egyház árvaügyi-bizottsága február hó 5-én d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárty: Folyó ügyek.

A konvent jegyzőkönyve. A múlt év decemberében ülésezett konvent jegyzőkönyve most került ki a városi nyomdából. A terjedelmes füzetből, melyet Sass Béla és Zsigmond Sándor szerkesztettek, a püspökség három ezer példányt küldött szét.

A siketnémák iskolájának alapja javára újabban a következő adakozások folytak be: Temetkezési társulat 4 korona, Sámson 4 korona, Kerczel százados 1 kor., Kuensel hadnagy 50 fillér, gr. Nemes Vinczéné Kunhegyes 5 korona, Meiszner József Mono 2 kor. Diósi Lajos Nagyvárad 2 kor., Tóth Irma k. a gyűjtésére Ferenc napkor 5 korona, Mezei Mór kir. jbró Zilah 2 kor., Bene Lajos gyógyszerész Ungvár 2 korona, Hajduszboszóló város alapító tagsági díja 40 korona, Egyetértés dal- és zeneegylet alapító tagsági díja 40 korona, Hajdu-Sámson községben gyűjtés 7 korona 27 fillér, Henár község 1 korona, Rebrin község 1 korona, Besenyőszög-község 5 korona, Simony Gábor helybeli postakerti lakos 5 korona. A siketnémák karácsonyfájára küldtek: Majtényi és Zengevald özég 10 koronát, Pongrácz Géza 10 drb. emlékkönyvet, 3 drb. automobil tintatartót, 12 drb. zsebkönyvet s ugyanennyi írót, 12 drb. tintatartót és 6 drb. képeskönyvet, Békés Lajos 6 drb. trikóinget és 3 drb. nyakkendőt. Az egyesület nevében mind ez adományokat hálásan köszöni Füleky Pál pénztáros.

Pályázat segédlelkési állásokra.

A hajduböszörményi ref. egyház két segédlelkési állásra hirdet pályázatot. Egy-egy állás javadalmazása: 1500 korona tőrszűzés és 200 korona lakpénz. A pályázati kérvények január 16-ig nyújthatók be Szolnoky Gerzson lelkész. A megválasztott segédlelkész 8 nap alatt köteles elfoglalni állását.

VIDÉK.

A rab merénylete.

— Vérengzés a börtönben. —

Röviden már adtunk hírt arról a gyilkos merénylőről, melyet a szegedi csillagbörtön egyik lakója követett el.

Erről az esetről most még a következő részleteket írják:

Tegnapelőtt átszállították a fogházból a csillagbörtönbe egy Rescák Imre nevű többszörszörösen büntetett szabadki illetőségű rabot, a kit a szabadkai törvényszék súlyos test-érintés és lopás miatt egy esztendei börtönrre ítelt. Miután az ítélet jogerőre emelkedett, átvitték a börtönbe és azonnal munkába állították.

Az igazgató Rescákot a gyékényfonóműhelybe osztotta be. Demus Ilés horgosi illetőségű rab mellé ültették, hogy vele együtt dolgozzák. Demus 4 évi börtönrre ítélte a szegedi törvényszék, mert az apjával együtt agyonverte Katona István szeged-tanyai gazdát.

Demus látta, hogy az új kollégának nem igen van ivére a munka. Folyton csapkodott mindent és káromkodott. Egész idő alatt rendes szó nem jött ki a száján.

Demus megkérdte tőle, hogy mi a baja, ő azonban nem felelt.

Azután mások is kezdtek érdeklődni a dühöngő ember iránt és sokan mondogatták neki:

— Ugy látszik még nem törtö meg a rabélet.

— Majd alább adja ő még ezt.

Rescák egy ideig csak hallgatta a csillagbéli lakóknak ezt a kifakadásait s nem szólt eleinte semmit, hanem tovább is dobálgatta a kezeigébe került tárgyakat.

Egy nagy darab lát — nem tudni akarral-e — a Demus lábára dobott, a mire a horgosi legény kissé haragosan szólt oda.

— Lassabban a testtel, mert még baj lehet belőle.

A magas termetű, komor kinézésű ember erre fölegyenesedett és kiabálni kezdett:

— Ne járjon szájad, rongyos! Mind nyáján rongyosak vagytok!

— Ne kiabálj hékás, mert megbánod! — szólt vissza Demus.

Erre Reso sik nekironított rabtársának és a kezében levő vasszerszámmal úgy halántékon ütötte, hogy az nyomban lebukott a földre.

A börtönvirágot nyomban megvasalták és János József igazgató elé vitték. Az igazgató egyelőre 28 óra kurtavasat mért és kétheti kemény fekhelyet szigorítva. Azonban ez csak előleges büntetés, mert ezért természetesen ismét a törvényszék elé fog kerülni a nagy virtusú embert.

Azután még mielőtt megakadályozhatták volna, a mellére térdelt és még kétszer homlokán vágta a szerencsétlen embert, aki nagy vértöze között, eszméletlenül hevervén a földön, a többi rabok látva a szörnyű vérengzést a lelketlen embere vetették magukat és már-már letépették, a mikor a nagy zajra belépett a börtönőr és megakadályozta a további harezot.

Harmadfelév államfogház. Sieder György, a ki Ernszt szombathelyi ügyvédet párbajában agyonlőtte, holnap vonul be a váci fogházba, hogy megkezdje büntetését, a mely kerek harmadfelv esztendő. A halálos párbajok krónikájában ritkaság az ilyen súlyos rabokodás.

Az életunt bakfis. Szombathelyről írják: Egy fiatal kedves kis lány halálra szánta magát. A mindenható szerelem ez alkalommal is beleártotta magát a dologba. Hazay Mariska 16 éves kis leány szerelemre lobbant egy ifju iránt. Rokonai e miatt szigorú bánásmódban részesítették s haza akarták küldeni szüleikhez. A lányka azonban nem akarta elhagyni a várost, inkább elhatározta, hogy megváltja az életét. Barátjához, Vigh Mariskához, a következő levelet intézte: „Kedves Mariska! A néni meg a gyermekek gorombán bántak velem. En Szombathelyről nem akartam elmenni. Ugy is tudod miért. Hát bánatomban felakasztottam magamat a padláson a ruhaszárító kötéltre. Azért írom ezt, hogy már vasárnap ne várjatok engem. Tiszteltetem a Lacit. Gyertek engem megnézni halva. Isten veletek. Edes anyám — tudom — utánam hal bánatában Hú barátinéd Mariska.” Vigh Mariska a levelet azonnal a rendőrségre vitte. Steffek Miklóst értesítették rokona végzetes elhalálozásáról. Hazay Mariska ekkorra már eltűnt a házból. A padlásra siettek s ott találták éppen, mikor a kötelel nyakára illesztette. A kötelel elvágták s így az életunt kis bakfist megmentették az életnek.

Ujabb részletek a halál-színházról.

A chikágói rémeset.

Erélyes vizsgálatot indítottak most meg a chikái rendőrhatalóságok a legett színház ügyében. A rettenetes katasztrófa lázba tartja az Egyesült-Államok minden lakosát. Ilyen rettenetes napja még nem volt Chikágó városának.

Az eddig megtalált áldozatok kétharmad része asszonyok és gyermekekből áll. A városban általános a gyász és a levertség érzete. A tüzoltók 36 óra óta szakadatlanul dolgoznak a romok eltakarításán.

Az elpusztultak százaít ma temetik el. Rettenetes látványt nyújt a tetemnéző, melyben egész családok fekszenek egymás mellett.

Amerika minden városából érkeznek küldöttségek, a melyek részt fognak venni az áldozatok temetésén.

A szerencsésen megmenekültek beszélnek, hogy azt sem tudják, miként jutottak a szabadba. A menekülés pillanatában az életösztön valósággal örültette az embereket, a kik taszigálva, ütlegeket osztva, igyekeztek a kijárat felé. **A gyermekeket letiporták, az asszonyokat pedig visz-**

szarantották a kijáratok elől. Vadállatias kapkodás volt a harc, az élet után minden emberi érzés nélkül.

Egy színész elbeszélése.

Eddig, a színtársulat komikusa, a ki az előadásban asszonyoknak öltözve játszott, beszéli, hogy éppen a végszót várta a kulisszák mögött, midőn a tűz kiütött. Eleinte azt hitte, hogy sikerülni fog a kezdődő tüzet eloltania, de mikor látta ennek hiábavalóságát, kis fiáért rohant, aki szintén játszott a darabban és a szabadba vitte. — Azután, hogy elejét vegye a pániknak, tovább akarta játszani a darabot és ezalatt parancsot adott az aszbeszifüggöny leeresztésére. De a függöny fennakadt a zsinórpádlás egy drótjában, a melyen ép akkor ereszkedett le egy a darabban szereplő angyal. Ekkor már nem lehetett visszatartani az embereket és megkezdődött a harc az életért. Az ő ruhája is tüzet fogott már és a szabadba rohant, ahol elvesztette eszméletét.

Vádak az igazgatóság ellen.

Mindenki az igazgatóságot vádolja a katasztrófaért. Már rég hangoztatták, hogy a színház tűzveszélyes és az igazgatóság mit sem tett ennek a csökkentésére. A személyzet sem volt kitanítva, egy esetlegesen beállható katasztrófa elhárítására. Mindössze egy mentőlétra volt használható, a mely azonban a nagy tolongásban eltörtött és a rajtalevőkkel együtt a mélységbe zuhant.

SZÍNHÁZ.

Tavasz. Ez a bájos zenével bíró operett hódítólag dominálja a repertoirt. Tegnap este is zsufolt ház közönsége fogadta lelkesedéssel és osztatlan tetszéssel a kellemes áriákat s a kitünően hangolt szereplők játékát. Az előadás érdekességét növelte, hogy R. Réthy Laura szerepelt Ráthonyi Tilla játszotta és énekelte tetszéssel. A bároné szerepében K. Hegyi Lili aratott viharos tapsokat. Mezev, Karacs, Iványi, Krémer és Faragó részesei a sikernek. A diadal legfőbb osztályrészese, mint mindig ha játszik, most is Felhő Rózi volt, a ki életet hoz a színpadra s játékaival, énekével egyaránt uralja a közönség hangulatát.

Műsorváltozás. A mára hirdett Flirt nagyszám színmű Menszáros Margit gyöngékedése miatt elmarad s helyette a *Nők harca* című vígjáték kerül színre.

Színházi hírek. Kedden kerül színre másodsor Gavaull és Berr 3 felvonásos színműve a Flirt nagyszám, pénteken kerül színre Verő György énekes játéka a Bajusz. A jobb szerepeket a darabban Felhő Rózi, Csige Ilonka, Havasi Szidi, Krémerné Lili, Pataky Béla, Iványi Antal, Krémer Jenő, Sebestyén Géza, Virágháty Lajos játsszik. Vasárnap délután Abonyi Gyula 4 felvonásos népszínműve a „Betty kendője” kerül színre. Buri Zsófi szerepét ezalul R. Réthy Laura fogja játszani. Vasárnap este lesz a premierje Huszka Jenő a „Bob herceg” szerzőjének 3 felvonásos operettjének az „Arany virág”-nak, melyből tegnap tartották a színpadi rendezkező próbát. A cím szerepét Felhő Rózi fogja játszani, kivül még hálás szerephez jutottak a darabban Báthonyi Tilla, Mezei Andor, Krémer Jenő, Faragó Ödön, Szilágyi Aladár, Virágháty Lajos, Püspöky Rózi, Székely Ilona és Nagy János.

Földszinti páholy B. napra a színi évad második felére, vagy kevesebb időre kiadó. Czim a kiadoban.

UJDONSÁGOK.

Magántisztviselők debreceni szövetsége.

Az első értekezlet.

Debrecen, január 5.

A debreceni magántisztviselők szövetkezésének ügyében az első jelentős lépés már megtörtént. Magántisztviselőink kiválóbbjai ugyanis tegnap délután értekezletet tartot-

tak a Kereskedelmi Csarnok titkári szobájában, hol többek között Lőkóvics és ifj. Schwarc bankigazgatók, Tikos, Gaszner, Bárdos Géza, Havass Barna takarékpénztári tisztviselők is megjelentek. De számosan voltak jelen egyébiránt is a magántisztviselői karból, oly számosan, a minő érdeklődésre az eszme megpendítői is alig gondoltak.

Az előértekezleten megbeszéltek a tisztviselők jogos és teljesíthető kívánalmait, ismertették az Országos Szövetség és egyes vidéki magánegyesületek működését s valamennyien egyetértettek abban, hogy ily egyesület létesítése Debrecenben is felette szükséges. Az értekezlet tehát a helyi egyesület alapszabályainak elkészítésére, a további teendők előkészítésére stb. nyolctagu bizottságot küldött ki. Egyben kimondta megállapodásképen az értekezlet, hogy az egyesület nem a kaszinózás és mulatságok ügyét, hanem komoly célokat s főleg a magántisztviselők jólétének emelését lesz hivatva előmozdítani.

Igen emelően hat a helyi mozgalom vezetőire, hogy Feilitzsh Arthur báró képviselőházi alelnök, a Magántisztviselők Otthonának elnöke egyik nemrég elhangzott beszédében jórészt ugyanazon elvek követését hangoztatta, melyeket az eszme debreceni hívei régebben kitűztek már vezető irányt maguk elé.

A tegnapi nap örvendetes eseménye még az, hogy a Kereskedelmi Csarnok elnöksége ígéretet tett egyik helyiségének az egyesület céljaira való ingyenes átengedése iránt.

* **Személyi hírek.** Degenfeld József gróf egyházközségi főgondnok veje látogatására Pólabá utazott. — Szántay Gusztáv kir. kuriai bíró Debrecenben időzik.

* **Küldöttségek a főispán előtt.** Domahidy Elemér főispán ur. a f. hó 11-én történt beiktatása alkalmával, a közgyűlés után délelőtt 11 órától kezdődőleg a városházán, a tisztelő küldöttségeket fogja fogadni. A rendezőség ez uton is felkéri mindazon hatóságokat és testületeket, kik a főispán urnál tisztelegni kívánnak, hogy ebbeli szándékukat, lehetőleg f. hó 7-én délelőtt 12 óráig, dr. Vargha Elemér polgármesteri titkárnál bejelenteni sziveskedjenek.

* **Üdvözlések.** Tisza István gróf miniszterelnök, a nagyszalonitai ref. egyházmegye gondnoka igen meleghangú levélben üdvözölte az új év alkalmából Kiss Aron püspököt, ki szintén küldött üdvözlést a miniszterelnöknek. Kiss Aron püspököt üdvözölték még: Tallian Béla földmivélségi miniszter, Hegedüs Sándor v. b. t. t., Zsilinszky Mihály államtitkár, Széll Kálmán, Thaly Kálmán, Némethy Sároly min. osztálytanácsos, Kun Bertalan, Antal Gábor, dr. Bartók György, Baltik Frigyes, Sárkány Sámuel és Gyurátz Ferencz ref. püspökök. A kerület ref. esperesi gróf Degenfeld Sándor Tóth János, a függetlenségi párt alelnöke; Kenessey Béla egyetemi tanár, vilmányi Bodnár István ezredes stb. A

helyi előkelőségek közül: Domahidy Elemér főispán, Dobiecky Sándor orsz. képviselő, Bernát Elemér, bessenyi Széll Farkas, Kovács József polgármester, Bartha Béla dr., Márk Endre kamarai elnök stb. A püspöki iroda minden előkelőségnek küldött viszontüdvözlöt.

*** A Csokonai-kör ülése.** A Csokonai-kör választmánya január hó 6-ik napján szerdán délután 4 órakor az ev. ref. kollegium kis tanácstermében ülést tart. Tárgyak: 1. Csokonai halálának századik évfordulója. 2. A Kazinczy-pályázat. 3. Baja Mihály és társai kérelme. 4. Az „Országos magyar szövetség” felhívása. 5. Folyóügyek.

*** A Dóczy-intézet hangversenye.** A Dóczy-intézet növendékeinek sokat emlegetett házi hangversenye január 17-én, vasárnap délután lesz az intézet nagytermében. A műsor javarészt színelőadások töltik be. A hangversenyt Matolesy tanár rendezti, ki már a próbákat is megkezdte. Hangverseny után valószínűleg táncmulatság is lesz.

*** Az új főispán fogadtatása és a központi járás.** A központi járás tisztviselői is nagyban készülnek az új főispán fogadtatására. A főszolgabíróság részéről Orosz Sándor és Miskolczy Lajos a központi járás határáig, Vámospécsig eleje mennek a Szathmár felől érkező főispánnak, kit a pécsi vasútállomáson Orosz Sándor fog üdvözölni. A vármegye tisztika itthon fogadja Domahidyt.

*** Térei Emma hangversenye.** Folyó hó 10-én a Zenedében este 7 ó. megtartandó hangversenyre a belépti-jegyek László Albert és társa és Csáthy Ferenc urak könyvkereskedésében, valamint este a pénztárnál kaphatók. A jegyek árai: a két első sorban 4 K., a 3-ik 4-ik sorban 3 K., a 7-ik és 10 sorban 2 K. Allóhely 1 K. A hangverseny iránt általános az érdeklődés.

*** Biró Lajos felolvasása.** Biró Lajos, a nagynevű utazó, a debreceni kollegium hajdani jeles tanítványa közelebb nagyérdékű felolvasást tart Uj-Guineáról és ott szerzett tapasztalatairól. Biró Lajos debreceni felolvasásának jövedelmét a debreceni egyetem javára ajánlotta fel, halálának jeléül az öreg főiskola iránt, melynek falai között tanulmányait végezte. A Biró felolvasás ügyét a debreceni egyetem központi bizottsága vette kezébe és annak elnöke, Kiss Aron püspök levélben kérte fel Birót arra, hogy felolvasását február második hetében tartsa meg. A nagyérdékű felolvasó estélyt valószínűleg a Bika dísztermében fogják rendezni, mérsékelt belépti-díj mellett. Biró Lajos e tárgyban különben Eröss Lajos theologiai tanárhoz is intézett levelet, melyben a fentjelzett időben készségesen ajánlja fel előadását az egyetem alap javára.

*** Kiszolgált altisztek alkalmazása.** A katonai szolgálatból elbocsátott altisztek polgári alkalmazása érdekében rendelet érkezett a belügyminisztertől a törvényhatóságokhoz. A miniszter a rendeletben utal arra, hogy a kiszolgált altisztek bizonyos polgári állásokra elsőbbséggel bírnak, de az elsőbbségük általánosan nem vétetik figyelembe. Ezért a miniszter felszólítja a hatóságot, hogy a hatáskörében levő megfelelő

állások betöltésénél különös figyelemmel legyen a kiszolgált altisztekre s azok alkalmazását különös kikötésekkel ne korlátozza.

*** Eljegyzés.** Czégely Ferenc helybeli ügyvéd leányát, Gizellát eljegyezte Ptenyeczy Nagy Zoltán ev. ref. főiskolai tanár. A kitűnő zongoraművész eljegyzéséhez szeretettel gratulál Debrecen urí társadalma, mely osztatlanul tiszteli és nagyrabecsüli Nagy Zoltánt.

*** Mikor a póttartalékos bevonul.** Ménes Imre kömvességének tegnap kellett bevonulnia, mint póttartalékosnak, a Pavilon-laktanyába. A fiut testvére, Ménes Sándor sodronykészítő is elkísérte a laktanyába. A jelentkezés előtt a kantinba is betértek a testvérek s itt alaposan teleszták magukat itallal. Részeg állapotban vonultak be aztán az ügyeletes katonatiszthez, a kinek irodájában káromkodtak, botrányt csináltak s levették az iroda lámpáját. Az inspekciós tiszt megkeresésére a rendőrség előállította és érzékenyen megbüntette a duhajkodó legényeket.

*** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága** e hó 12-én, kedden délelőtt tartja januári rendes ülését, melyen már Domahidy Elemér főispán fog elnökölni.

*** Tízezer koronás adomány a debreceni egyetem javára.** Ujabb és gazdag adomány érkezett a debreceni egyetem javára. Széles Lajos dobozi református lelkész tízezer koronás alapítványt küldött a felállítandó egyetem céljaira az egyházkerület elnökségéhez. Az egyetemi bizottság állandóan munkában van és agitációját közelebb az egyházkerület valamennyi egyházára kiterjeszti. Mindenesetre örvendetes dolog, hogy az egyetem ügye folytonosan felszínre van és a hívek áldozatkészsége egyre impozánsabb mértékben nyilvánul meg.

*** A népkönyvháza** eddig következő adományok folytak be: Gr. Csáky Adorján örökösai 600 kor. özv. Boczkó Sámuel (koszoru megv. címen) 100 kor., Rendőrség (koszoru megv. címen) 25 kor., Stegmüller Árpád és K. K. 20-20 kor., Némethy Gáborné, Sesztina Jenőné és Knoll Rudolfiné 10-10 kr., dr. Szűts Miklós 6 kr., Simon Gábor homokkerti lakos 5 kor., Lamprecht Frigyes 10 db kalács, Knoll Rudolfiné 3 db diós, Báthory Sándorné 20 fej káposzta Debrecen, 1904 jan. 3. Szűts Kálmán négyfél. pénzt.

*** Jogászaink hajdunánási szoaréja.** A debreceni joghallgatók e hó 16-án irodalmi estélyt adnak a hajdunánási kaszinó termében. A szoarét táncestély követi, melyre számosan rándulnak át Debrecenből is. A rendezőség, mely most eszközli ki a meghívásokat, az estély jövedelmét a Joghallgatók Köre alapjához csatolja, mely ma már tekintélyes összegre rug. Ez alapon különben most gyűjtés is folyik a joghallgató ifjúság körében.

*** Szünet a törvényszéken.** A kir. törvényszék büntető tanácsai e hó 10-ig nem tartanak főtárgyalásokat. A bírák a mult évi restanciákat intézik el ez idő alatt.

*** Hirtelen halálozások.** A rendőrséghez jelentették, hogy a Capóker II. járásban Bajdó Bálint máv. pályamunkás hirtelen meghalt. A rendőrség közegével együtt Balkányi Emil dr. kerületi orvos ment ki a helyszínre, hol megállapították, hogy Bajdó halálát szívzsellhűdés okozta. A kerületi orvos engedélyt adott a halott eltemetésére. Ugyanekkor hirtelen halállal, gutaütés folytán hunyt el tegnap Sütő János 44 éves napszámos is.

*** A rendőrség krónikájából.** Andirkó Gábor alaposan beszélte tegnap délután is és a Csapó-utcán óriási botrányt rogtönzött egymaga. Förtelmes káromkodásával üzte, botránkozta a közönséget, míg

egy rendőr karon nem fogta és be nem ka-lauzolta a bűnügyi osztályhoz, hol nyomban hívőre helyezték az izzága atyafit. Tóth Istvánné foglalkozás nélküli asszonyt azért zárta be a rendőrség, mert a tegnapi nap folyamán engedély nélkül kéregetett a város különböző helyein.

*** Kimutatás az iparos tanoncok-ról.** Az ipartestület elnöksége most készítette el kimutatását az 1903-ik év folyamán felszabadított és törölt tanoncokról. E névjegyzéket az elnökség hivatalból megküldötte a kir. tanfelügyelőnek, az elsőfoku iparhatóságnak és Dóczy Gedeon iparos-tanonciskolai igazgatónak.

*** Államosítják a megyét.** Érdekes rendelet érkezett tegnap Hajdúvármegye alispánjához. A rendeletben meghagyja a a belügyminiszter, hogy a kiházasítási, temetkezési és betegsegélyező egyletek vagyonkezelésének megvizsgálását ezentul nem vármegyei közegek, hanem a pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségek teljesítsék. A vármegyei közigazgatás lassan, de biztosan halad az államosítás felé.

*** Az iparoskör bálja.** Az iparoskör báljának előkészítő bizottsága Biczó Gyula elnöklete alatt ülést tartott, melyen a rendezés intézkedéseit beszélte meg. A bál a Bika dísztermében lesz, február 7-én, a tánchoz Magyarai Testvérek fogják a zenét szolgáltatni. A rendezőség a hölgyeket díszes táncrenddel lepi meg, melyek Dávidházy Kálmán diszkótésü intézetében készülnek.

*** A kisvasuti karambol sebesültje.** Tyekkel (és nem Gyekel) János, a Szotyori Nagy Kálmán dr. kocsisa, ki a kisvasut vasárnapi karambolja folytán súlyosabb természetű sérüléseket szenvedett, ma már sokkal jobban érezte magát, és heves fájdalmai jórészt alább hagytak. A közkórházban, hol Kovácsics Sándor dr. osztályán ápolják a sebesültet, bizvást remélik, hogy Tyekkel néhány nap múlva teljesen felgyógyulva hagyhatja betegágyát.

*** Nagy hajtóvadászat.** Fried Leó nagybirtokos a Tiszaeszege mellett fekvő cserepesi pusztán e hó 7-én és 8-án nagy hajtóvadászatot rendez. A vadászaton javarészt debreceni Nimoródok fognak résztvenni.

*** Uj takarékszövetkezet Debrecenben.** Néhány nap múlva már egy új és egészséges alapokra fektetett takarékszövetkezet kezd meg Debrecenben működését, a mely rövid idő alatt tekintélyes számú tagot számlálhat. Ez a takarékszövetkezet egyuttal életbiztosítás is lesz. A tagok hetenként egy koronát fizetnek be. Tizenhat év múlva 832 koronát fizetett a betevő és mégis kap érte 1200 koronát. De ha a tag a tizenhat éven belül elhalna, akkor tekintet nélkül a befizetett összegre és időre, az elhalt tag családja, vagy örökösei nyomban megkapják az 1200 koronát. Ezt a takarékszövetkezetet, a mely a legelőnyösebb takarékosági s így a legolcsóbb és leghumánusabb biztosítási mód, a Budapesti székesfővárosi takarékszövetkezet állítja fel Debrecenben.

*** Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Sütő János ref. 44 éves napszámos; Bajdó Bálint ref. 58 éves pályamunkás; Szilágyi Imre ref. 3 hónapos; özv. Szemere Istvánné ref. 73 éves; Oláh Imre ref. 1 hónapos; Kovács

Margit ref. 1 hónapos; özv. Bodza Józsefné ref. 58 éves; Piskolti Mária r. k. 68 éves.

*** Meghiusult szerelmi dráma.**

Csatai András, Csemete-utca 20. szám alatti lakos, boltiszolga és **Tóth** Erzsébet, Honvéd-utca 21. szám alatti lakos elhatározták, hogy reménytelen szerelmükre a halálban keresnek orvoslást. Kimentek az István-malom kertjébe s Csatai a magával hozott revolverrel akarta kioltani életüket. Az utolsó percekben azonban meggondolták a dolgot s visszatértek a sötét utról. Szándékukról nem mondtak le, csak elhalasztották. Megtudta ezt a Csatai barátja Virág Lajos gyógytári szolga és a rendőrséget is figyelmeztette a szerelmesek szándékára. A rendőrség bele is avatkozott a dologba és Csataitól elkobozta a revolvert.

*** Magyar név.** Mihalek Gyula debreceni műszerész belügyminiszeri engedéllyel *Molnár*-ra magyarosította nevét.

*** Ki a legény a csárdában?** Kovács Sándor nap számos alaposan felöntött a garatra s békétlenül viselte magát a Kossuth-vendéglőben. Megszállta a virtus s ugyancsak bizonyítgatni kezdte, hogy ő az a híres ember, a ki legény a csárdában. Végre meg sokalták garabonciáskodását s rendőrt hívtak. Kovács Sándor annak is neki ugrott, leszákította a melléről a fűtyölőt zsinórjával együtt s mondott olyan cifra rigmust, hogy csak úgy zuggott bele a vendéglő. Ujabb rendőri segítségre volt szükség, hogy a bekapott atyáfiával elbánjanak s a rendőrség hajlékában csendesítsék el.

*** Letzter József fényképezési festészeti és fényképnagyítási műterem Piac-utca 44. dr. Ujfalu-ház. Állandó fényképalbumok a műterem kapubejárataánál lévő kirakatokban.**

*** Ma este** az Angol királynő-vendéglő éttermében a Kácz Károly zenekara játszik.

*** Pénzkölcsönöket** gyorsan kieszközöl, többféle tartozásokat egy helyre, olcsó törlesztéses kölcsönre convertál Rácz Béla bankírodája, Debrecen, Csapó-utca 12.

*** Orosz galoschnik (sárczipők Békés Lajosnál.**

*** Nőruha szabóné,** a ki Bécsben és Budapesten dolgozott, szakmájában teljesen jártas, ajánlkozik a legdivatosabb angol és francia szabás szerint béli és utcai ruhák készítésére. Vidéki megrendeléseket is elfogadok. Jobb házból leányokat tanítok szabni és varni. Nőgrádi Sándorné Piac-utca 42. (Lamprecht-ház) az emeleten.

*** Pármai ibolya-szappan,** a legfinomabb ibolya illattal s bőrpuhító anyagokkal nésszítve minden külföldi szappant hátérbe szorít. A legkényesebb arcbőrűk is kiváló eredményvel használják. Egy drb 80 fillér. Készíti Szabó Béla piperesszappan-gyáros Miskolcon. — Kapható Debreczenben Tóth Béla, Mihalovits J., Muraközy L., Balázs Odón, Kovács Nándor, Szilcs Ferenc gyógyszerészeknél, Kálmán Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Fenyő Sándor kerekedőknél.

*** Béli legyezők, keztük,** harisnyák, crepe de chine, monslin chiffon, liberti óriási választékban igen olcsón szerezhetők be Bartha Kálmán főtéri üzletében. Béli ruhahuzatok, csipke, himzett muslin és gáz, selyem túll nagy mintagyűjteményük megrendelhetők.

*** Hírek a megyéről.** A kereskedelemügyi miniszter a megyéhez rendeletet köldött, melyben meghagyja, hogy a szörmeanyagokat feldolgozó telepeken ez anyagokat, a munkások egészségének megvédése céljából, fertőtleníteni kell. A földmívelésügyi miniszter megkereste a megyét, hogy

küldje be a területén levő bérkoesik létszámáról szóló kimutatást.

*** Szerencse pénz-, szivar- és cigarettatárcák,** szerencse malacok, meglepő, szép legyezők, alkalmas tombola- és tréfás tárgyak, menyasszonyi és alkalmi ajándékok, ugyszintén fésűk, kefék, illatszerek és mindenféle toilett-cikkek olcsó, szabott árak mellett beszerezhető Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac- és Szent Anna-utca sarkán.

TÁVIRATOK.

Az orosz-japán háború kitörése.

Budapest, jan. 4. Londból táviratozzák: 40 óra óta Japánból semmi hír nem érkezett. Magyarázata ennek csak az lehet, hogy a japán kormány egyelőre megtiltotta a hírek leadását. A Daily Mail ugyanis két nap előtt az jelentette, hogy Japán a háborúskodást január 2-án kezdi meg, amikor flottájával megszállja Koreát. Ez ugylátszik meg is történt, a háború tehát megkezdődött, de az erről szóló hírt a japáni kormány egy-két napig nem akarja világgá küldeni. Londonban a háború kiütését biztosra veszik, a háború életbiztosítási illeték magasra fel-szokott.

Budapesti gabónatözsde.

Budapest, jan. 4. Készaru üzlet szilárd, megfelelő forgalom mellett, Határidőüzlet szilárd. Névleges árak: Buza apr. 794—95. Róz apr. 672—71. Zab apr. 522—24. Ten-geri 522—24.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A szerző joga. (Fővárosi tudósítónktól.) A legfelső bíróság egy konkrét esetben kimondotta, hogy a színművek nyilvános előadásának kizárólagos joga a szerzőt illetve meg, ennél fogva megállapítandó a szerzői jog bitorlása az ellen, aki nem a szerzőtől, hanem csak a fordítótól szerezte meg a színmű előadási jogát.

§ Völegény kontra menyasszony. (Fővárosi tudósítónktól.) Érdekes pörben döntött a napokban a m. kir. Kuria A. R. kereskedő kártérítési pört indított volt menyasszonya és annak apja ellen. Keresésében elmondta, hogy a leánnyal az apa beleegyezése után jegyet váltott és az apa 6000 korona készpénz hozomány adására kötelezte magát. Az eljegyzésnek törvényszerű kihirdetése után felperes a butorokat beszerezte, lakást bérelt; ekkor az apa és leánya azt követelték, hogy a kereskedő az általa vásárolt ház vételárát a hozományból fizesse ki a kizárólagos tulajdonjogát telekkönyvileg a menyasszony nevére írassa. Minthogy felperesnek, mint kereskedőnek a hozományra éppen üzlete föllendítésére volt szüksége, kénytelen volt az üzletét visszalépni és a leányt ugyszintén az apát is 1100 kor. kártérítés miatt bepörölte. A soproni törvényszék felperest keresetével elutasította a következő figyelemreméltó indoklással: Tekintettel arra, hogy a házasságkötésnek nem képezi lényeges alkotó elemét a hozomány (?), a völegény legfőbb erre csak igényt tarthat, másrészt tekintettel arra, hogy a házasság etikai tartalmánál fogva a hozomány és a házasság között az a szoros összefüggés meg nem állapítható, hogy a hozomány ki nem fizetése a házasság felbontására vezet: a törvényszék az apa és a leány eljárásában oly jogellenességet, aminek folytán a kereskedővel szemben kártérítésre volna kötelezhető, nem állapított meg. A győri ítélőtábla megváltoztatta a törvényszék ítéletét és az apát kártérítésre kötelezte. Indokok: Az apa által, hogy később egyoldaluan vonatkozó szerződést jogellenesen megszegte s így a kereskedő azért a kárért, a mely az eljegyzés felbontása következtében merült föl, felelős. A m. kir. Kuria a másodfoku bíróság ítéletét az abban felhozott indokolás alapján helybenhagyta.

HÍREK.

Ejjeli posta.

Rejtélyes bérnyilkosság egy fürdőhelyen.

— Saját tudósítónktól. —

Titokzatos gyilkosság híret kaptuk egy francia fürdőhelyről Cannesből.

A kis városka lakóit nagy izgatottságba hozta ez az eset, melynek áldozata olyan ember, a kit a községben mindenki szeretet és éppen azért még sejtani sem tudják az okot, ami a gyilkosnak kezébe adta a fegyvert.

Soustelle a városka tanítója december 31-én egy kollegájával a városon kívüli sétára indult. Alig értek ki azonban a szabadba, egy fa mögül két lövést intéztek feléjük, a melyek Soustellet érték, a ki azonnal összerogyott. Társa a gyilkos keresésére indult, a ki azonban gyors futással elmenekült.

A meggyilkoltat mindenki józan életű embernek ismerte, a ki hivatását lelkiismeretesen teljesítette és rendezett anyagi viszonyok között élt.

A vizsgálat azt is kiderítette, hogy Soustelle házasa élete igen szerencsétlen volt. Anyósa hintette el a vizsály magvát közte és felesége között, ugy hogy a házaspár már négy hónapja nem élt együtt. Titokban azonban találkoztak, ami tudomására jutott az anyósának és leányát más városba vitte el.

Ezen a nyomon halad most a vizsgálat. Azt hiszik, hogy a gyilkost az anyós bérelte volna fel a tanító ellen. A kihallgatott tanuk vallomása csak megerősítik ezt a feltevést.

Egész Dél-Franciaország lázas figyelemmel várja a vizsgálat befejezését, mely valószínűleg az anyós letartóztatásával fog befejeződni.

Az inzultált török nagykövet.

Konstantinápolyból táviratozzák, hogy ottani illetékes körökön befejezett dolog, hogy Mahmud Neddym Bey bócsi török nagykövetet, a kinek botránya nemrégiben nagy port vert föl az osztrák fővárosban, már legközelebb visszahívják és egy rendelkezésben levő magas török diplomatával fogják helyettesíteni, aki ezelőtt a berlini török nagykövetséghez volt beosztva. Ennek a változásnak oka az a kínos affér, a melynek szereplői tudvalegyően Mahmud Neddym Bey nagykövet és Djeved Bey nagykövetségi orvos voltak. A nagykövetet, mint emlékeztet, azzal vádolta a követségi orvos, hogy róla hamis jelentéseket küldött Konstantinápolyba. Egyszer aztán felment a nagykövetségre és rövid szövegtől után az egész személyzet jelenlétében néhányszor arculütötte Mahmud Neddym Bey nagykövetet. Djeved Beyt közvetlenül azután kiutasították Bócsból, majd Pozsonyban is táviratozni kellett két nap leforgása alatt. Ennyiből állott a török nagykövet elégtétele. Azóta az osztrák származású diplomáciai körökben tartózkodólag viselkedtek Mahmud Neddym Bey irányában a miért a szenvedett inzultust nem torolta meg kielégítő módon. A követváltás már a legközelebbi napokban meg fog történni és csak azért halasztották eddig, nehogy egy füssék, mintha az a botrány volna az oka a nagy kövecsérnek, hogy Djeved Bey kiutasításával hátszólag elégtételt szereztek a megbántott Mahmud Neddym Beynek.

Véres szerelmi tragédia.

(Éjjeli express tudósítónktól.) Brünnből táviratozza tudósítónk, hogy az éjszaka egy Sünck Lajos nevű szabolegény agyonlötte Zeleny Máriát, aztán föbbe lötte önmagát. Mind a ketten meghaltak. A véres tragédia oka: visszautasított szerelm.

Az örökség.

Írta: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

Timót hallgatott a matrözra és hiven követte, hogy elmenjenek a jelölt helyre. De azt a matrözöt nem találták otthon. Felvilágosításra annyit nyertek, hogy a delután felmánn érkezik haza.

— Utban van? — kérdezte a lakás adót Timót kísérője.

— Nem, a menyasszonyánál van.

— Es ma nem is utazik el?

— Nem, többé már nem is utazik. A múlt héten utközben nagy szerencse érte s azóta odahagyta a matrózságot. Most már csak a házasságával van elfoglalva. A jövő héten esküszik és átveszi az apósa vendéglőjét. Jövőre már vendéglős lesz.

— Annál jobb — sugta oda Timótnak matróz kísérője. Ha ilyen szerencsés helyzetben van, sokkal több kilátásunk és reményünk lehet arra, hogy kölesönt kaphatunk tőle.

Azután a lakásadónőhöz fordult:

— Asszonyom, mi itt maradunk és itt várjuk be lakásán az én barátomat.

— A mint tetszik uraim. Csak helyezték magukat kényelembe.

Timót és a matróz engedelmessé váltak. Különösen Timót érezte fáradtnak és kimerültnek magát. A belső szobába vonult és lepihent. Nem sokáig alhatott. Arra ébredt fel, hogy az matróz kísérője a másik szobában beszélgetett valakivel. Timót figyelt s jól hallott minden szót.

— Bizony az így van barátom. A sok zaklatást, bántalmat meguntam. Nem Nem kértem még a fizetésemért se. Örültem, hogy megszabadulhattam egyszer s mindenkorra a matróz léttől.

— Eppen így tettem én is, — válaszolta az, a kívül a matróz beszélgetett. — Néhány nap múlva már férj és korezmáros leszek.

— Szóval jó dolgod lesz!

— Hát rendben a szénám.

— És ha én arra kérek, hogy segíts meg, még pedig kölesönként ötven koronával, hogy honfitársammal haza mehessek, nem fogod megtagadni?

Nem! Szívesen megteszem. Alszik még honfitársad?

E pillanatban feltárt az ajtó és Timót lépett be.

— Nem uram, már ébren vagyok.

Az, a ki a Timót kísérőjével beszélt, egyszerre elsápadt. Felismerte Timótot. Felismerte benne azt a férfit, a kit ő az ölében vitt a mentő csónakba.

Leeresztette a tenger hullámaina s azután ezért csengő aranyokban vette fel a jutalomdíjat.

Ez az ember ugyanaz a mareona matróz volt, a ki Ronkai Lajossal együtt a bizonytalanságba vetette Timótot. Pillanat alatt megbánta tettét. Azután szinte örült magában a kedves véletlennek, hogy Timótot, az elveszettnek, holtak hitt ifjút újra elébe vezette. Hát mégsem pusztult el? El! Hála Istennek.

— Így legalább — gondolta magában — jól eső öröm tölt el házasságom előtt. Ez a dolog se bántja a lelkiismeretemet. Nyugodt s boldog vagyok.

— Folyt. köv. —

NYILTTÉR.

Óvás.

Figyelmeztetem a nagyérdemű közönséget, hogy Rosenberg Miklósnak részemre semminemű fizetést ne teljesítsenek, mert nevezetett üzletemből elbocsátottam.

Schwarz Vilmos
ésás. és kir. udvari butorgyáros.

SZINLAP.

Ma, kedden, bérlét 81-ik szám „C”

FLIRT NAGYSÁM.

Színmű 3 felvonásban.

Kezdeté 7 és fél órákor.

Holnap, szerdán, bérlét 82-ik szám „A”

TAVASZ.

Nagy operette 3 felvonásban.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódai
Debreczen, Kistemplombazár.

Ujjonnan átalakított divatruház.
Menyasszonyi kelengye.

Vászon, asztalneműek,

Kész fehérneműek,

Téli alsóruházat.

Óriási raktára.

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém nagyérdemű vevőimnek szives tudomására hozni, hogy Piac-utca 38. szám alatti Scheaffer-féle házban 30 év óta folytatott

sütő-üzletemet

Batthyányi-utca 15. szám alá helyeztem át és hogy teljesen ujjonnan épült műhelyemből naponta 3 s o küldök szét friss süteményeket és keayeret. Nyílt üzletemben is folyton friss tej, vaj, friss sütemény és kenyérel szolgálhatok. Különösen ajánlom a házilag készült izletes molnár kenyert. Elvállalok kenyér süteseket délelőtt 10 és délután 3 órákor, valamint mindenféle kalács, sütemény és pecsénye-félék sütését is egész napon át.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradtam

teljes tisztelettel

CZABÁN DÁNIEL

sütőmester.

== Telefon szám 336. ==



A Lamprecht palotában

a Singer et Co. varrógép üzleti helyisége és lakái

május 1-től kiadó.

Továbbá az udvarban a volt BIEDERMANN-féle

bolthelyiség 11 redőnyös ajtóval, betonozott pincével

azonnal kiadó.

Pályázati hirdetmény.

A „Hajdumegyei Népbank mint Szövetkezet” Debreczen székhellyel, 1200 korona kezdetleges fizetéssel pályázatot hirdet a könyvtelvi állás beöltésére.

Feltételek: ö:álló munkaerő, mérlegképeség. Előnyben részesülnek, kik hasonló intézetnél ily minőségben működtek. Az ajánlatok mellé eddigi működésük bizonyítványai csatolandók.

Pályázati határidő 1904. jan. hó 10.

Belépési határidő január hó 20.

Az igazgatóság.

Bérbeadó.

Nyiregyházán Test palotában a város kellő közepén nagy kávéház, mellékhelyiségekkel, nagy üzletnek alkalmas

május 1-től bérbeadó.

Fölvilágosítást dr. Zinner ügyvédnél Nyiregyházán.

UJ NYOMDA.

Van szerencsém a m. t. közönség b. tudomására hozni, hogy helyben a Ha van-utczában levő

Adler-féle könyvnyomdát

átvettem s azt ujjonnan a legmodernebb igényeknek megfelelőleg rendeztem be.

Készítek mindenféle menyegzői és bál meghívókat, eljegyzésekhez névjegyeket, mindenféle kereskedelmi nyomtatványokat, falragaszokat, raklamokat, folyó iratokat stb. E szakmába vágó cikkeket a legizlésebb kivitelben s a legjutányosabb árban.

Magamat b. figyelmökbe ajánlva maradok kiváló tisztelettel

BECK IZIDOR nyomdatulajdonos

Hatvan-utca 18. szám.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

o o o o

Leveleiben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdettik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

„IPAROS“ levele van.

„SZÓKE BABA“ levele van.

„ÁRVA“ levele van.

„ARANYOS 78“ levele van.

„IGAZ SZERELEM“ levele van.

„MARS FIA“ levele van.

FIATAL szóke asszony katonatiszt barátságát óhajtja választ „Katicza“ jelige alatt a kiadóban kérek.

Ajánlat.

ITT AZ IDEJE meggyőződni, hogy Wallerstein Fülöp Fia cég a legjobb minőségű árukat a legolcsóbban árulja. Nincs sok helyünk, de azért néhány cikk árát felemlítjük: 120 széles cybelin minden színben 1 korona. Anna flanel métere 12 kr., jó vég vászon 4 frt., jó vég sifon 4 frt. 50 kr., 2 ágú és 1 asztalterítő együtt már 5 frt., jó szőnyeg métere 20 kr. Ha ezek az árak nem elég olcsók, még olcsóbban is tudunk adni. Női- és gyermek felöltők meg különösen jutányos árban vannak.

NÉMET levelezésben teljesen jártas fiatalember ajánlkozik. Cím a kiadóhivatalban.

KÜLÖN bejárati csinos butorozott utcazi szoba. Hatvan-utca 8. az emeleten esetleg teljes ellátással azonnal kiadó.

A Debreczeni Képes Kalendárium

legszébb újvívi ajándék.

== Ára egy korona. ==

== Kapható a városi nyomdában, ==

== lapunk szerkesztőségében és ==

== a könyves boltokban. ==

TEASÜTEMÉNY és csukorkák naponta friss és nagy választékban kapható Borsy csukorszádjában.

FELÜLMULHATATLAN legjobb beretválkozó Jupiter krem, mely a legerősebb szakalat is azonnal megpuhítja, veszélymentes öborotválkozó készítmék és beretvák jutányosan beszerezhetők Márton Gyula üzletében Bikaszálló mellett.

SZABNI tanítók 10 koronáért. Cím a kiadóban.

NAGY Csapó-utca 84. sz. alatt női kosztümök és báli ruhák elkészítését elvállalok, kívántra házhoz elmegyek.

VILLAMOS házi csengők, villámhárítók és telefonok készítését tartós gyors és olcsó kivitelben készít Földvári L. debreczeni első elektro mechanikus, Kossuth-utca 1. sz. az udvarban. Javításoknál fél évi díjtalan rendbetartás illetve jótállás biztosított. Vidékre soron kívül a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos műszerek, felszerelések raktára. Új villanyos zseblámpák megérkeztek.



Telefon 168.

SZIVES tudomásul, hogy eddigi petroleum forrasom, felülmulhatatlan versenynyel megérd. Tisztelettel Neumann Nándor, festék szén és petroleum kereskedő Hatvan-utca 5. Telefon 205

EGY mázsa kőmentes és szagmentes barna kőszén 1 frt hazaszállítva. Neumann Nándor petroleum és szénkereskedő. Hatvan-utca 5. Telefon 205. szám.

VALÓDI OROSZ PETROLEUM! Van szerencsém a t. cz. közönséget értesíteni, hogy új letembe egy kiváló faj orosz petroleum érkezett, mely szép fehér égése és tartósságánál fogva minden eddigi gyártmányt felülmúl és még sem drágább az eddigi forgalomban lévő rossz minőségűeknél. Kérem meggyőződést szerezni róla. Tisztelettel Térei József utóda petroleum, festék és zsiradék nagyraktára. Hatvan-utca 13. Telefon 170. Házhöz szállítva 5 lt. kannákban.

SZÜCS munkákat, boák készítését gyorsan és jutányosan készít Rózsa szücsműhelye Kistemplombázár.

Kereslet.

MELYIK szép asszony vagy leány szórakoztatna engem a hosszú téli délutánokon. Ajánlatok lehetőleg arozképpel „Di-cretio“ jelgével főposia postrestants küldendők.

UJ év első napján reggel a Csapó-utczán egy ruháról szóló zálogjegy elveszett, a szives megtaláló a kiadóban illő jutalomban részesül.

JÓ ACCIDENS szedő, ki a gépk. zelésben is tökéletes jártassággal bír, állandó alkalmazást nyerhet azonnali belépésre Wemberger Testvérek könyvnyomdájában Szatmáron.

KERESKEDELMIT végzett szerény igényű keresztény leány írásbeli teendőkre felvétetik egy főtéri üzletbe. Írásbeli ajánlatok Merkur címzen a kiadóba kéretik.

EGY jó forgalmu fűszerüzlet megvételre keresztek. 16,000-20,000 kor. értékű lehet, készpénz fizetés mellett. Ajánlatokat komoly vevő cím alatt továbbít a kiadóhivatal.

Eladás.

A SZEPESÉN 9 és egynegyed nyilas föld eladó. Ertekezhetni Ajtó-utca 8. szám.

A VÁGÓHID mellett 2 és fél katasztrális hold egy éves fínom csemege fajokkal beültetett szőlő, kisebb darabonként is részletfizetésre eladó, cím a kiadóban.

KRUMPLI 100-150 mázsa rózsa krumpeli eladó 200-250 mázsa apraja szintén Veres László Újfid 89.

500 KÉVE zsupp szalma eladó Emerich telep, vámospécsi útfélen.

ELADÓ egy csinos kiss ház 1000 500 forint betáblázott teherrel 2000-300 forintért, hol megtudható a kiadóhivatalba.

L. Chylinski György

fényképész-műterem

== Piac-utca 41-ik szám. ==

„Elsőrangú fényirda“

készít

6 drb. visitkép 4 kor.

6 „ cabinetkép 8 „

6 „ makartkép 12 „

Nagyításokat, platin, aquarell és olajfestményeket a legolcsóbb áron.

Vasárnap egész nap. a visit képek féltucatját 3 koronáért készítem.

Sikerült fényirdám részére egy kiváló budapesti szakértőt megnyernem. Pontos kiszolgálásért kezeskedem

Tulajdonos: Stegmüller Árpád.

Első Debreczeni Kézizálog Kölesőn Intézet Részvénytársaság

Debreczen, Arany Janos-utca 9.

Pénzkölcsönket ad:

Értékpapírokra és sorsjegyekre.

Előleget ad:

Mindenemű ékszerekre, ingóságokra, ipari és árucikkekre, továbbá terményekre, a legelőnyösebb feltételek mellett.

BÉCS HOTEL STEFANIA

II. Taborstrasse 12.

Kő ponti fekvés 5 perces a Stefan-platztól, 2 perces a Stadtbahnhoftól Omnibus és Késnti vasút minden irányban és az 6-es vasúti állomásokhoz a szálloda előtt mint. Ujonnan és modernül berendezve. Villanyvilágítás összes helyiségekbe. Fűdő és melegvíveseték. Legnagyobb konyha. Szoba árak: I. emelet 1 f. 80 k., II. em. 1 f. 60 k., III. em. 1 f. 40 k. Kiszolgálás al és világításal együtt. Mérsékelt árak kerekedelmi utazóknak és hosszabb tartózkodás esetén. Etkezési konyha kiszárva.

Witzmann Károly, szállódás

Gyönyörű

farsangi ujdonságok:

Csipkeruhák Selyemgázok, Ruhaselymek, Áttört Grenadin-szövetek, Sima és mintázott Selyem-Batisztok, Himzett- és Ajour Batisztok, Belépőkre való posztók és selymek, Legyezők, sálók, virágok érkeztek:

BOSZNAJ J. és TÁRSA

divatruházában,

Debreczen, Kossuth-utca 5. sz.

Üzlet áthelyezés miatt

ajándéktárgyak

rendkívül leszállított árban.

Gyermekek részére: ==

Francia babák, babakocsik, hintalovak, gépezetes játékok, társas játékok, dominó, sakk, zenélő tárgyak, énektárgyak, képes kártyák stb.

Felnőttek részére: ==

Emlékkönyvek, képes lap és fényképalbumok, varró- és ékszerdobozok munkakosarak, fali dísz tárgyak, dohányzóasztalok, szivar asztalok, szivar tárcák, tajtek pipák és számos itt fel nem sorolt áruk.

Kalapok, esernyők, ingek, nyakendők, téli alsó ruhák hallatlan olcsón.

Miklós és Markbreit

bazár Frohner-szálloda mellett.